# 101年公務人員特種考試身心障礙人員考試試題

等 別:三等考試

類 科:一般行政、勞工行政、教育行政

科 目:行政法

#### 甲、申論題部分:

- 一、設某夜市中之商家甲,被附近住戶檢舉違反都市計畫使用分區之規定,經主管機關查明後, 去函要求其於1個月內改善,惟甲仍未改善,乃依都市計畫法第79條第1項之規定處罰甲新臺幣12萬元罰鍰。甲提出下列主張,認為處罰為違法,請問其主張是否正確?
  - (一)甲主張其僅係初犯且非惡意,處罰太重,違反比例原則;另同樣情形的商家乙卻只處罰 6 萬元,違反平等原則。
  - 二甲主張主管機關於處罰前未通知其陳述意見;且該罰單上漏未記載其不服處罰時之救濟方法、期間及其受理機關。
  - △都市計畫法第79條第1項:「都市計畫範圍內土地或建築物之使用,……違反本法或內政部、直轄市、縣(市)(局)政府依本法所發布之命令者,……得處其土地或建築物所有權人、使用人或管理人新臺幣6萬元以上30萬元以下罰鍰……。」

#### 【擬答】:

主管機關依都市計畫法第79條第1項規定,以甲違反土地使用分區相關規定,經限期改善仍未改善,乃處以新台幣(下同)12萬元罰鍰(下稱「系爭處罰」)。係針對甲違法使用土地行為之制裁,系爭處罰乃針對甲上述違法行為之制裁,原則上應適用都市計畫法及行政罰法相關規定,合先敘明。

- (一)甲主張主管機關之處罰違反比例原則及違反平等原則
  - 1.甲主張主管機關之處罰太重違反比例原則恐難成立

行政罰法並無比例原則明文規定,惟學者認為,該法第18條第1項乃基於比例原則之意旨訂定。依該項規定,行政機關裁處罰鍰時,應審酌行為人違反行政法上義務行為應受責難程度、所生影響及因違反行政法上義務所得之利益,並得考量受處罰者之資力。據此,本題主管機關倘已依上開規定審酌後處以12萬元罰鍰,既以遵守比例原則之規定,復未違反都市計畫法第79條第1項之罰鍰上限(30萬元),自不得謂其違反比例原則。

- 2. 甲主張主管機關之處罰違反違反平等原則亦難成立
  - 甲主張主管機關對於與甲同樣情形之商家乙僅處罰 6 萬元,則裁處甲 12 萬元罰鍰有違平等原則。惟學說與實務見解一致認為,人民不得主張不法之平等,亦即法律不保障因行政機關疏未裁處之不法利益。今甲本身已為違法行為,不得主張比照乙之不法利益。據此,甲之主張亦難謂有理。
- □甲主張主管機關系爭處罰違反陳述意見規定及欠缺教示記載
  - 1. 甲主張系爭處罰違反陳述意見規定或可成立

依行政罰法第 42 條規定,行政機關於裁處前,應給予受處罰者陳述意見之機會。但有法定情形之一者,不在此限。據此,倘或主管機關於裁處罰鍰前未予甲陳述意見之機會, 又無上述法定情形時,系爭罰鍰即屬違法。

2. 甲主張系爭處罰欠缺教示記載

依行政罰法第44條規定,行政機關裁處行政罰時,應作成裁處書,並為送達。據此,主管機關之裁處書乃行政程序法第96條所稱之「書面行政處分」,自應符合該條第1項所規定之法定應記載事項,特別是該項第6款之「不服處分時之救濟方法、期間及其受理機關」。

依行政程序法第 98 條規定,處分機關未告知救濟期間或告知錯誤未為更正,致相對人或利害關係人遲誤者,如自處分書送達後一年內聲明不服時,視為於法定期間內所為。另同法第 99 條規定,對於行政處分聲明不服,因處分機關未為告知或告知錯誤致向無管轄權之機關為之者,該機關應於十日內移送有管轄權之機關,並通知當事人,並視為自始

向有管轄權之機關聲明不服。

據此,甲主張罰單上漏未記載其不服處罰時之救濟方法、期間及其受理機關者,如確有其事,其法律效果為甲得於處分書送達後一年內聲明不服,另甲縱向無管轄權之機關聲明不服,仍屬適法。

#### (三)結論

甲提出之主張是否成立,綜整如下:

- 1. 甲主張系爭處罰違反比例原則,須視其是否符合行政罰法第18條第1項而定。
- 2. 甲主張系爭處罰平等原則,將因不得主張不法平等而不成立。
- 3. 甲主張系爭處罰欠缺陳述意見程序違法,須視主管機關是否於處罰前已先依行政罰法第 42 條給予甲陳述意見之機會而定。
- 4.甲主張系爭處罰罰單上漏載教示事項,系爭處分並非無效獲得撤銷,而是甲之法定救濟期間延長。
- 二、假設內政部為實現身心障礙者權益保障法第5條規定之意旨,乃本於職權發布預防身心障礙 宣傳及社會教育辦法,於該辦法中並明訂對於參與相關宣傳及社會教育工作之民間團體,將 給與一定之獎勵及補助。請說明理由回答下列問題:
  - ─該預防身心障礙宣傳及社會教育辦法是否滿足法律保留原則之要求?請分從現行法規及相關大法官解釋說明之。
  - □倘若內政部將該辦法之內容,改規定於身心障礙者權益保障法施行細則中,則此種做法是 否滿足法律授權明確性原則之要求?請依大法官相關解釋說明之。
  - △身心障礙者權益保障法第5條:「為預防、減低身心障礙之發生,各級政府相關目的事業 主管機關,應有計劃地推動身心障礙預防工作、優生保健、預防身心障礙之知識,針對遺 傳、疾病、災害、環境污染和其他致殘因素,並推動相關宣導及社會教育。」

#### 【擬答】:

(一)該預防身心障礙宣傳及社會教育辦法不符合法律保留原則要求

內政部本於職權發布預防身心障礙宣傳及社會教育辦法,並明訂相關獎勵及補助內容,實係於「職權命令」中訂定「給付行政」措施。此種作法已牴觸法律保留原則,以下說明之:

1. 職權命令乃獨立之行政命令類型

職權命令之定位如何,我國學說有不同見解,惟目前多數學說與實務均已肯認其為獨立之行政命令,合先敘明。

2. 涉及重大公益或人民基本權利事項之給付行政應屬相對保留範疇

參酌司法院大法官釋字第 443 號解釋意旨,給付行政措施受法律規範之密度固然限制人民權益者寬鬆,惟倘若涉及公共利益之重大事項者,仍應以法律或法律授權之命令為依據。另釋字 614 號解釋亦指出,給付行政措施如涉及公共利益或實現人民基本權利之保障等重大事項者,原則上仍應有法律或法律明確之授權為依據,主管機關始得據以訂定法規命令。

據此,內政部本於職權訂定預防身心障礙宣傳及社會教育辦法,並明訂相關獎勵及補助內容。核其內容應已涉及國家對社會弱勢階層身心障礙者基本權利之保護義務,且主管機關或須編列預算支應而涉及重大公益。如是,主管機關自應依循前開大法官解釋意旨,以法律明定或以法規命令補充之。倘僅以職權命令規定,恐有違法律保留原則之要求。

- □內政部提昇法源位階之作法應能滿足法律授權明確性原則
  - 1.授權明確性原則與寬鬆審查標準

授權明確性原則係指,法規命令在形式上須有法律授權,且該授權法律須明確表明授權之「內容」、「目的」與「範圍」。綜合釋字第 604 號解釋及 612 號解釋理由書,以及釋字 522、680 等見解,大法官對於授權明確性係採「層級化審查基準」。亦即,授權明確性之程度,應與所授權訂定之法規命令對人民權利之影響相稱。

具體而言,倘若法規命令「內容」係涉及行政罰或其他行政干預措施;「干涉之權利種

類」為生命身體自由以外其他自由權利者,則授權僅須明示其目的即可,且以主管機關 可藉由整體授權母法可得推知,立法者有意授權主管機關依其行政專業訂定法規命令之 旨,即為已足。

2. 法規命令訂定給付行政措施以適用寬鬆審查標準為已足

內政部將原先職權命令之,改規定於身心障礙者權益保障法施行細則(法規命令)中, 等同於提昇系爭規定之法源位階。依前所述,系爭事項因屬涉及重大公益與身心障礙者 基本權利之給付行政事項,自應以法律或法規命令規範之。

另該施行細則亦應係適用前揭授權明確性之寬鬆審查標準,以概括授權方式,即能符合 現行大法官解釋對於授權明確性原則之審查標準。

#### 乙、測驗題部分:

- (A) 1. 對於已執行而無回復原狀可能之行政處分不服,應提起下列何種訴訟?
  - (A) 違法確認訴訟

- (B)撤銷訴訟
- (C)排除否准之課予義務訴訟
- (D)一般給付之訴
- (C) 2. 下列何種情形,行政機關得依申請,准為公示送達?
  - (A) 當事人不明者

- (B)當事人拒絕收取送達文書者
- (C)應為送達之處所不明者
- (D)對無行為能力人送達者
- 3. 下列何種書面行政處分得不記明理由? (D)
  - (A)對人民權益限制程度輕微者
- (B)處分相對人顯無能力理解者
- (C)處分之相對人為現役軍人者 (D)一般處分經公告者
- 4. 有關權限委任、委託之敘述,下列何者正確? (D)
  - (A)各行政機關因其專業而有特定權限,故只能將權限委任所屬下級機關執行之,不得委 託給不相隸屬之行政機關執行之
  - (B)下級行政機關得將權限委任給上級行政機關,以提升權限執行效率
  - (C)上級行政機關欲將權限委任給所屬下級機關時,下級機關可拒絕受任
  - (D)委任、委託須有法規依據,不得僅憑委任、委託雙方行政機關之自主意思而定
- 5. 行政處分之附款內容為「本案之核准,於當事人將其所有土地無償過戶給地方自治團體 後始生效」,此附款應屬下列何者?
  - (A)期限
- (B)條件
- (C)負擔
- (D)保留行政處分之廢止權
- 6. 有關職務協助之敘述,下列何者正確? (D)
  - (A)行政機關應向有隸屬之機關請求協助執行職務,不得向無隸屬之機關請求協助執行職
  - (B)行政機關請求協助執行職務時,為釐清責任,一律須以書面為之
  - (C)被請求機關如提供協助,將嚴重妨害其自身職務之執行者,應報請其上級機關決定是 否予以協助
  - (D)行政協助所需費用之金額及支付方式,由請求協助機關及被請求協助機關以協議定之
- (C) 7. 下列何種行政處分無效?
  - (A)處分機關住址不明者
  - (B)對相對人而言,實現行政處分內容顯有相當困難者
  - (C)應以證書方式作成而未給予證書者
  - (D)相對人名譽因此受到重大明顯影響者
- (B)8. 有關違法行政處分撤銷效力的敘述,下列何者正確?
  - (A) 違法行政處分經撤銷後,一律溯及既往失其效力
  - (B)違法行政處分經撤銷後,為避免受益人財產上之損失,為撤銷之機關得另定失其效力
  - (C) 違法行政處分經撤銷後,非為公益,為撤銷之機關不得另定失其效力之日期
  - (D)違法行政處分經撤銷後,為撤銷之機關須經所屬上級機關之同意後,方得另定失其效 力之日期

- (C) 9. 某行政機關以公文要求所屬,對人民違規之行為加以裁罰時,應依此公文所頒布之標 準,具體認定情節輕重,以決定罰鍰之額度。此公文所頒布之標準應屬下列何者?

- (A)法規命令 (B)行政處分 (C)行政規則 (D)行政指導
- (D) 10. 有關行政契約之敘述,下列何者正確?
  - (A)行政契約本質為契約,故屬私法上關係之約定
  - (B)原則上,行政契約經當事人互相意思表示一致即成立,無須書面
  - (C)為確實保護相對人,代替行政處分之行政契約,無論被代替之行政處分原作成時是否 應經其他行政機關核准,行政契約皆於締結時生效
  - (D)行政契約當事人一方如為人民,行政機關得就相對人契約之履行,為必要之指導,惟 須依書面約定之方式
- (D) 11. 有關陳情之敘述,下列何者錯誤?
  - (A)人民對於行政違失之舉發,得向主管機關陳情,以求行政自我改善
  - (B)陳情如以言詞為之,受理機關應作成紀錄,以確認其內容
  - (C)受理人民陳情之機關認為陳情無理由者,應通知陳情人,並說明其意旨
  - (D)陳情之事項,依法得提起行政救濟者,受理機關應恪遵司法獨立,不予處理
- (A) 12. 下列何者得作為裁處罰鍰時之審酌因素?
  - (A)受罰者之資力

- (B)受罰者繳納罰鍰之意願
- (C)裁罰機關之財務狀況
- (D)裁罰機關之行政執行能力
- (C) 13. 有關管收之敘述,下列何者正確?
  - (A)管收,應由行政執行分署聲請檢察署裁定為之
  - (B)管收期限,自管收之日起算,不得逾1個月
  - (C)行政執行分署應隨時提詢被管收人,每月不得少於3次
  - (D)義務人之公法上金錢給付義務,因管收而免除
- (A) 14. 有關訴願法及行政訴訟法之敘述,下列何者正確?
  - (A)人民不僅得提起撤銷行政處分之訴訟,亦得提起請求應為行政處分之訴訟
  - (B)訴願審議委員會僅就系爭行政處分是否合法加以論斷
  - (C)行政法院應就系爭行政處分是否違法、是否不當加以論斷
  - (D)不服行政院之行政處分者,應向總統府提出訴願
- (A) 15. 行政機關就該管行政程序,應符合下列何種注意之要求?
  - (A)應於當事人有利及不利之情形,一律注意
  - (B)於授益行政程序中,須注意對當事人不利之情形,無須注意對當事人有利之情形
  - (C)於侵益行政程序中,須注意對當事人有利之情形,無須注意對當事人不利之情形
  - (D)為求公平,對當事人有利及不利之情形,由當事人自行注意,行政機關無須注意
- 16. 下列何者不屬於行政程序法明定的行政處分附款? (B)
  - (A)期限

- (B)承諾
- (C)保留負擔之事後附加或變更 (D)負擔
- (D) 17. 下列何者並非行政機關管轄權變動之原因?
- (B)委託
- (C)委辦
- (D)職務協助

- (A) 18. 下列何者不屬於行政處分之效力?
  - (A)既判力
- (B)存續力
- (C)構成要件效力 (D)執行力
- (B) 19. 下列何者並非行政處分無效之原因?
  - (A)不能由書面處分中得知處分機關者
  - (B)應給予當事人陳述意見之機會而未給予者
  - (C)未經授權而違背法規有關專屬管轄之規定或缺乏事務權限者
  - (D)應以證書方式作成而未給予證書者
- (C) 20. 下列何者並非行政程序法第123 條規定得廢止授益處分之原因?
  - (A)附負擔之行政處分,受益人未履行該負擔者
  - (B)原處分機關保留行政處分之廢止權者

- (C)行政機關裁量違法者
- (D)行政處分所依據之法規或事實事後發生變更,致不廢止該處分對公益將有危害者
- (A) 21. 下列何者並非行政程序法第 128 條所規定程序重開之原因?
  - (A)行政機關裁量違法者
  - (B)具有持續效力之行政處分所依據之事實事後發生有利於相對人或利害關係人之變更者
  - (C)發生新事實或發現新證據者,但以如經斟酌可受較有利益之處分者為限
  - (D)其他具有相當於行政訴訟法所定再審事由且足以影響行政處分者
- (C) 22. 下列何者並非行政罰法第2條所規定之行政罰種類?
  - (A)吊扣證照

(B)公布姓名或名稱

(C)課處怠金

- (D)輔導教育
- 23. 依據民國 100 年 11 月修正之行政訴訟法規定,我國之行政訴訟制度係採:
  - (A)一審終結
- (B)二級二審 (C)三級二審
- (D)三級三審

- (A) 24. 下列何者並非行政法院管轄之事件?
  - (A) 違反社會秩序維護法從事性交易事件
  - (B)環境影響評估審查結論是否合法事件
  - (C)因欠繳稅款遭限制出境不服事件
  - (D)學生不服私立大學退學處分事件
- (D) 25. 有關行政程序法第117條行政處分之撤銷,下列敘述何者錯誤?
  - (A) 違法行政處分於法定救濟期間經過後,原處分機關得依職權為全部或一部之撤銷
  - (B)其上級機關,亦得為之
  - (C)撤銷對公益有重大危害者,不得撤銷
  - (D)撤銷權,應自撤銷原因發生後2 年內為之

